

Памяти Джеймса Бейли (1929–2020)

Пришло печальное известие: 20 июля на 91-м году жизни скончался Джеймс Бейли, крупнейший в мировой науке специалист по русскому народному стиху, добрый знакомый и близкий друг многих российских фольклористов.

Он родился 28 сентября 1929 г. в калифорнийском городе Колинга, окончил Университет Южной Калифорнии в Лос-Анджелесе, где начал изучать русский язык (и продолжил это изучение во время службы в армии), а в 1957 г. получил степень магистра по славистике в Университете штата Индиана. Год учился в МГУ (1958–1959), после возвращения поступил на докторскую программу в Гарвард, слушал лекции Романа Якобсона, изучал русскую, а также польскую литературу. Его диссертация, написанная под руководством Кирилла Тарановского, была посвящена творчеству Зинаиды Гиппиус. К знаменательному для Джеймса Бейли 1966 г. относятся, во-первых, знакомство с Михаилом Гаспаровым, с которым они близко сошлись на почве общего интереса к занятиям русским стихом, и, во-вторых, предложение работать на кафедре славистики Висконсинского университета в Мэдисоне, что определило последующую судьбу молодого ученого.



Бейли, Гаспаров, 30 июня 1995 г.

В университете Висконсина Бейли, помимо всего прочего, читал курсы по русскому стихосложению, а также по русскому фольклору, интерес к которому возник у него еще в Индиане на лекциях Феликса Ойнаса. Собственные занятия в данной области Джеймс Бейли начал с исследования литературных имитаций русской устной поэзии (у Кольцова, у Лермонтова), для чего потребовалось углубленное изучение метрических структур самого фольклорного стиха. На это ушли десятилетия упорного труда, о ходе и блестящих результатах которого рассказывает М.Л. Гаспаров в своей юбилейной статье «К 75-летию Джеймса Бейли»¹.

Джеймс Бейли явился также инициатором ряда общественно-научных и научно-педагогических инициатив, имевших самые благие последствия; прежде всего, конечно, это Ассоциация славянского, восточноевропейского и евроазиатского фольклора (SEEFA), организатором и многолетним президентом которой он был и которая остается достойным памятником этому прекрасному человеку и замечательному ученому.

Оставшиеся нам его исследования – редкостный образец органического сочетания скрупулезной добросовестности и научных прозрений. Впечатляющий пример для идущих этим путем.

С.Ю. Неклюдов

Книги

Избранные статьи по русскому народному стиху. М.: Языки русской культуры, 2001. 416 с. (Studia poetica)

Избранные статьи по русскому литературному стиху. М.: Языки русской культуры, 2004. 373 с. (Studia poetica)

Три русских народных лирических размера. М.: Языки русской культуры, 2010. 581 с.

Джеймс Бейли о себе

Воспоминания слависта // Известия Смоленского государственного университета. 2009. № 3 (7). С. 84–102.

О нем

Гаспаров М.Л. К 75-летию Джеймса Бейли // Живая старина. 2004. № 4. С. 50.

¹ Гаспаров М.Л. К 75-летию Джеймса Бейли // Живая старина. 2004. № 4. С. 50.